
Unsere Friedhöfe 

zwischen geistlicher 

Verantwortung & 

finanzieller Last



74 Friedhöfe in kirchengemeindlicher 

Verwaltung





Finanzstand Friedhöfe
Stand 12.05.2023
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An Kommunen abgegebene Friedhöfe



Verträge liegen fast immer vor

„gesammelte Abgabe“ zu DDR-Zeiten



Friedhöfe mit Angestellten 

(auch Ehrenamt/geringfügig)



mit Angestellten expl. für Friedhof

mit Friedhofsmitarbeitern, 

geringfügig Beschäftigten, 

Ehrenamtspauschale



74 Friedhöfe in Verwaltung durch 

Kirchengemeinden
50 beantwortete Fragebögen



Um welche Art Friedhof handelt es sich 

bei Ihrem Friedhof?
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Wie viele Beisetzungen gibt es auf Ihrem 

Friedhof durchschnittlich pro Jahr?
(berücksichtigt wurden die letzten 5 Jahre)
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Haben Sie eine Gebührenordnung für 

Ihren Friedhof?
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In welchem Jahr wurde diese zuletzt 

überarbeitet?
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Haben Sie ein Grabkataster?
(Aufstellung der Gräber mit den Nutzungsberechtigten)
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Haben Sie einen Belegungsplan? 
(Grafische Darstellung der Lage der Gräber)
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Wer erstellt den Gebührenbescheid?
(Mehrfachantworten möglich)

32%

64%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Pfarrer/Pfarrerin Gemeindebüromitarbeiterin Ehrenamtliche Person



Wer berät Interessierte/ Nutzungsberechtigte/ 

Angehörige zu den Möglichkeiten der Bestattung vor 

Ort?
(Mehrfachantworten möglich)
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Welche verschiedenen Formen der Bestattung werden 

angeboten?
(Mehrfachantworten möglich)
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Andere Bestattungsformen

 Tree of life 

 Erdbestattung mit Platte 

 Stein-Rasen-Grabstätte 

 teilanonyme Urnenbeisetzungen (läuft zeitnah aus) 

 Gemeinschaftsgrabanlagen unter Rasen für Urnen und Erdbestattungen 



Gibt es denkmalgeschützte oder 

historische Gräber auf Ihrem Friedhof?
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Anzahl, die Art und den Zustand dieser 

Gräber

 8 Stück, der Zustand ist dem Alter entsprechend marode

 Ziethengräber, wurden vor einigen Jahren saniert, ermöglicht durch 
Spendensammlung einer Ehrenamtlichen 

 10-15 historische Gräber:  Denkmäler, Feuerwehr, drei aus Backstein 
gemauerte Portale, Jesus-Skulptur. Teilweise restaurationswürdige Gräber 

 Einen Obelisk ohne Grabstelle 

 Rasengräber mit historischen Grabsteinen 

 1 Grab, gepflegt 

 5 denkmalgeschützte Stellen, ca. 60 erhaltenswert eingestufte Gräber (eine 
Überarbeitung ist notwendig) 

 3 Grabstätten, die vor 100 Jahren angelegt wurden  



Wer pflegt diese Gräber?
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Bekommen Sie für diese Gräber 

Gebühren?
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Fallen für diese Gräber Kosten an?
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Gibt es Kriegsgräber auf Ihrem Friedhof?

38%

62%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Ja Nein



Anzahl, die Art und den Zustand dieser 

Gräber

 2 Stück, dem Alter entsprechend marode

 ein Grab, gepflegt 

 an zwei Stellen Grabstätten, einfach gepflegt 

 ein anonymes Soldatengrab 

 96 Grabplatten und ein Ehrenmahl in sehr guten Zustand 

 eine Grabstelle mit 19 Namen Gefallener, ehrenamtlich gepflegt 

 5, immergrüne Anlage 

 Grabanlage mit Stein 

 2 Gräber 

 ein Grab 

 Ein kleines Soldatengrab mit Gedenkstein 

  



Anzahl, die Art und den Zustand dieser 

Gräber

 drei gepflegte Kriegsgräber 

 1, gepflegt 

 1 Grabplatte für gefallene Sükower 

 5 Kriegsgräberstätten aus dem I. und II. Weltkrieg, guter gepflegter Zustand, 
Pflege durch Stadt Perleberg 

 zwei Doppelgräber und ein Reihengrab, die in Zusammenarbeit mit der 
Kommune und der Dt. Kriegsgräberfürsorge neu angelegt wurden. 

 ein sowjetisches Ehrenmal auf einer Grabstelle auf dem gegenüberliegenden 
alten Teil des Friedhofes. 

 eine kleine Grabstelle mit einer Platte und einer Hecke



Wer pflegt diese Gräber?
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Sonstige Pflege der Gräber

 Amt 

 Externe 

 Gärtnerei 

 Stadt Perleberg 



Bekommen Sie für diese Gräber 

Gebühren?
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Fallen für diese Gräber Kosten an?
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Gibt es Sanierungs- bzw. Nachpflanzungs-

bedarf an der Friedhofsumrandung?
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Haben Sie eine Trauerhalle/Kapelle in 

Eigennutzung auf dem Friedhof?
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Ist diese Trauerhalle/Kapelle 

denkmalgeschützt?
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Gibt es Sanierungsbedarf an der 

Trauerhalle/Kapelle?
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Wer ist für die Gruftaushebung bei einer Bestattung 

zuständig ?
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Wer pflegt/putzt/dekoriert die Trauerhalle/Kapelle?
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Wer ist für die allgemeine Friedhofspflege zuständig?
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Sonstige Absprachen

 Es gibt einen Ort für Grünabfälle auf dem Friedhof, der GKR 

organisiert regelmäßig den Abtransport der Grünabfälle. Die 

Geländepflege hatte bisher eine Arbeitsgruppe Ehrenamtlicher in 

Zusammenarbeit mit dem Mitarbeiter unserer Kommune Rühstädt 

organisiert. Ab nächstes Jahr muss die Geländepflege an eine Firma 

übergeben werden. Der GKR muss in regelmäßigen Abständen für 

die Baumpflege eine Firma beauftragen. 

 Mäharbeiten werden von Mai bis Oktober einmal monatlich von 

externer Firma übernommen 

 Kommunaler Betriebshof (gegen Gebühr)



Gibt es ehrenamtliches Engagement auf 

Ihrem Friedhof? Wie äußert sich dieses?

Nein
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regelmäßig

GKR

sonstiges



Wie äußert sich das evangelische Profil 

des Friedhofs?

Gemeinde vor Ort, Seelsorge

Verständnisfrage

Kein Profil
Keine anonymen Bestattungen

Symbolik



Ist der Friedhof eher Last oder Lust für die 

Kirchengemeinde und Ehrenamtlichen?
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Gibt es gemeindliche Veranstaltungen auf dem 

Friedhof? Inwiefern ist er Teil der Gemeindearbeit?

Nein

Gottesdienste/Andachten

Sonstiges



Gibt es gemeindliche Veranstaltungen auf dem 

Friedhof? Inwiefern ist er Teil der Gemeindearbeit?

Adventsmarkt
Kirchenfest
Friedhofstage
Friedhofsgeflüster
„Friedhofsbrigade“
Herbstputz



Was finden Sie an Ihrem Friedhof besonders?



Was finden Sie an Ihrem Friedhof 

vielleicht nicht so schön?

Einzelwünsche
Umgestaltung zum Park

(Spiel-)Platz für Kinder

Ist ok / 

keine 

Angabe

Abfall-

entsorgung

Allgemeiner 
Zustand

Leere 

Bereiche

Belastung



Was meinen Sie: wie wichtig ist dem 

Ort/Dorf der Friedhof?
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Sehr wichtig
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Lebensraum Friedhof

Friedhöfe sind Ruhezonen, in denen für Menschen eine 
Atmosphäre geschaffen wird, in der sie ihrer Trauer 
nachgehen und ihrer Angehörigen gedenken können. 
Auf Friedhöfen sollen sich zudem Pflanzen und Tiere 
ungestört entwickeln können und einen Lebensraum haben.

Gibt es Maßnahmen, die Sie dahingehend umgesetzt haben?



Lebensraum Friedhof

 Nein
 kein Gifteinsatz
 Bänke zum Sitzen und Ausruhen
 Blühwiesen
 Hecken, Sträucher und Bäume, neue Bäume und Hecken angepflanzt
 Es ist geplant, blühende Gehölze und Büsche zu pflanzen
 Vogel-/Nistkästen, Treffen mit NABU,  Aufstellen zahlreicher Bänke
 Blumenwiese, Nistkästen an jedem Baum
 Versuch das natürliche Wachsen von Büschen und Bäumen und somit auch den 

     Lebensraum vieler Tiere mit der Pflege und Sicherheit für uns Menschen zu verbinden
 bisher nicht nötig
 Für die Artenvielfalt haben wir Blühwiesen, naturbelassene Brachen, Hecken, hoher 

     Baum



Was würden Sie sich in Zukunft für Ihren 

Friedhof wünschen?

Finanzielle & kommunale 

Unterstützung

Trägerschaft

Ehrenamt

Traditionelle 

Grablegung
Einzelwünsche

Umgestaltung zum Park

(Spiel-)Platz für Kinder



Wobei brauchen Sie Unterstützung bei 

Ihrem Friedhof?

Bezahlung

Finanzierung

Unterhaltung

mehr Ehrenamt

mehr Interesse

fachliche Beratung

Der GKR hat gefühlt keine Zeit für 

Probleme und Anliegen durch die vielen 

aktuellen Themen, die auf der 

Tagesordnung stehen.



Haben Sie noch weitere Anmerkungen und 

Informationen die Sie uns gern hinterlassen würden?

Sorge
 Durch die vor uns liegende Zusammenlegung von Kirchengemeinden sehen wir die Gefahr, 
     dass immer weniger Ehrenamtliche vor Ort Verantwortung übernehmen
 Es gibt immer weniger Helfer , die bereit sind den Friedhof zu pflegen.  Vielleicht müssen wir 
     doch über andere Bestattungsformen nachdenken und anbieten
 Ich bin dankbar, nur noch 20 Jahre Nutzungsrecht zu vergeben. Dann können wir als
      Verwaltung und auch die Angehörigen schauen, wie geht's weiter. Bei alten Belegungen mit
     30 Jahren fällt das oft der Verwaltung auf die Füße, wenn es keine Angehörigen mehr gibt
 Mehr Unterstützung für die kleinen Dörfer, wo fast alles ehrenamtlich geschieht
 Vor einigen Jahren wurde der Friedhof verkleinert, um die zu mähende Fläche zu verringern
 Wenn das Thema Schließung einer der beiden Friedhöfe langfristig ansteht, brauchen wir
     eine Vision, wie das ähnlich in der Region passieren kann, mit Weitblick und Seelsorge
 Wenn sich keiner im Ort verantwortlich fühlt, wird es kompliziert, selbst wenn es etliche
      hilfsbereite Menschen gibt, die bei Einsätzen dabei sind.



Haben Sie noch weitere Anmerkungen und 

Informationen die Sie uns gern hinterlassen würden?

Dank

 Ich freue mich über die Initiative des KK!
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